

“恐怖保姆” 要谴责更要反思

□ 张玉胜

何老太的儿媳梁女士通过南沙一家保姆介绍所，请了个阿姨何天带到南沙区照顾70岁的何老太。不到三天，何天带在凌晨4点给老太喂了勺兑有安眠药和敌敌畏的肉汤、注射毒肉汤，2小时后见老太还没咽气，又用绳子勒脖。天亮后，何天带通知家属老太过世了，要求支付2600元保姆费。23日上午，这个“恐怖保姆”犯故意杀人罪，在广州市中院受审。(今日本报17版)



死神 王恒/漫画

雇请保姆原本是为照顾老人安享晚年，岂料却成了毒杀老人的一场梦魇。“恐怖保姆”何天带的可恨之处不仅在于她希冀少干事多拿钱的职业道德缺失，更在于其甚至不惜夺人性命的丧心病狂。而更为恐怖的是，这种图财害命的残暴伎俩竟然可以在过去的一年半时间里，重复上演过9次且屡屡得手。人们不解一个来自农村的阿姨缘何有如此令人发指的蛇蝎心肠，更有诸多疑问指向亟待反思和规范的家政服务市场。

在明显供不应求的市场环境下，家政服务几乎没有像样的职业评估标准，更谈不上正经八百的行业监管，只要愿意“伺候人”，家政服务市场几乎是来者不拒、多多益善。尽管此举的确有助社会就业，但却难免鱼龙混杂、泥沙俱下，混进一些无德无才的势利小人甚至图谋不轨的恶徒歹人。何天带就是这种道德沦丧、图财害命的害群之马。

诚然，“恐怖保姆”毒杀老人不过是骇人听闻的极端个案，由此便断定保姆市场乱象丛生或不无以偏概全之嫌。但近年来由媒体曝光的保姆体罚儿童、虐待有病老人的事件却并非个例。而考究何天带的来历却分明出自南沙一家正规的保姆介绍所。联想到这个恶女人在2013年6月至2014年12月期间，利用保姆身份并以类似手法涉嫌的9宗故意杀人案，如何不让人胆战心惊？人们据此也不得不疑问重重：如此心狠手辣、草菅人命的毒妇人，如何被纳入保姆的行列？入围保姆行业需不需要相关资质素养的考核、培训及从业监督？没伺候几天就让老人殒命的故伎竟能重演9次，足见包括老人家属、保姆介绍所及政府部门等对家政服务行业监管的不设防线。

非常道 | FEI CHANG DAO

中纪委机关报：有人卖官 卖到排队挂号 造宅攀比

有人说，新修订的《中国共产党纪律处分条例》是“史上最严的党规党纪”。

中纪委机关报日前刊文指出：有人卖官，卖到排队挂号；有人猎色，猎到悖逆人伦；有人索钱，索到搬不动、没处放；有人造宅，造到攀比金銮宝殿。总之，腐朽之风、恶俗之气，在一些党员干部那里深入骨髓，很难疗治。再不狠“咎”，队伍会烂下去。在此情势之下，动辄则咎，保持高压，实为矫枉的必须之举。

是不是“最严”，可以讨论；但从近期中央领导同志反复强调“抓早抓小，动辄则咎”中，或可感受其中的精神实质。

微声音 | WEI SHENG YIN

“凶器”黑名单 爸妈务必警惕！

①筷子、勺子、刀、叉等餐具；②笔、圆规、尺子等文具；③零食里的干燥剂：吸水后容易爆炸；④洁厕灵、84消毒液、洗衣粉等化学制剂；⑤吸管：容易戳伤眼睛、嘴；⑥塑料袋：套在头上会窒息；⑦牙签、缝衣针等尖锐物：不要用牙签给孩子喂食……@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“代孕”禁而不止 不如合法规范

□ 朱忠保

在现行人口与计划生育法基础上，人口与计划生育法修正案草案新增规定：“禁止买卖精子、卵子、受精卵和胚胎；禁止以任何形式实施代孕”。对此，昨天，全国人大常委会分组审议人口与计划生育法修正案草案时，多名全国人大常委会委员建议，对于代孕不应一棒子打死，“禁止代孕”可改为“规范代孕”。(12月24日《新京报》)

“代孕问题是关系到每一个公民的生育权的问题”，这些年来，“地下代孕”从来就没有停止过，因为违法见不得光，所以只要被发现曝光后，都会受到打击，但“代孕”并没有因为官方的整治与打击而停下来，可谓禁而不止。因为不合法，所以“代孕”只能在“地下”进行，因为没有被政府规范收费，所以收费非常昂贵，一般人“代孕”不起，只有有钱人才能“代孕”，普通老百姓想通过“代孕”，达到传宗接代的目的，基本不可能。

全国人大代表孙晓梅表示，2014年她做全国失独家庭的调研时发现，有些失独家庭希望政府帮助他们再生一个孩子。她举例说，一个失独家庭由于女方失去了生育能力，想找代孕可花不起钱，最终只能双方离婚，男方又组建了一个家庭生了一个孩子，留下女方孤独一人，“当时他们特别想政府帮忙。我们去年写失独家庭调研报告中，提出的一个建议就是通过辅助生殖技术，用最便宜的钱帮助失独家庭再生一个子女”。据报道，全国现在约有100万“失独”家庭，虽然现在可以生二胎，但因为夫妻一方因为各种原因，已经不能再生育，而“代孕”可以帮助他们较好地解决再生育问题，使他们老有所依。

一方面，社会上存在100万“失独”家庭，他们都有再育愿望，社会上有这个巨大的需求；另一方面，“地下代孕”却又屡禁不止。既然如此，对“代孕”一棍子打死，堵还不如疏，还不如出台政策，规范合法“代孕”，将“代孕”纳入政府监管，严惩“地下代孕”，将“代孕”放在阳光下进行，制定相应的法律，包括合理的收费等，以满足“失独”家庭的需求。而“代孕”问题如果写入法律，应广泛征求意见，制定专门法律条款，对“代孕”在什么情况下合法、什么情况下违法，谁来监督、法律责任等等作出详细的规定。

地冻天寒 格力送暖

活动时间：2015年12月15日-2016年1月25日 活动地点：全省格力各销售网点

购任意一款格力空调即可获赠
冬季取暖费100元/台

加赠



参考零售价
299元
的电暖器一台
(NSD-12)

或



参考零售价
352元
喜庆版醉三秋
4瓶

30年专业化
锻造卓越品质

中国空调行业
的世界名牌

4年3获
国家科技进步奖

拥有12项
国际领先科技

连续20年
中国空调行业遥遥领先

“安徽沸腾”入场券 退券退款公示

尊敬的顾客，感谢您参与安徽沸腾“格力·晶弘10万人进工厂直销会”，现就入场券退券退款说明公示如下：

- ① 凡在正规授权渠道以60元购买的入场券，如未购机且券面完整均可办理退券退款手续。所有退券退款手续，请联系您的售券人（售券点）办理。
- ② 2016年1月5日前，可根据活动规则办理退款或者换领酒水，二选一。
- ③ 2016年1月6日-2016年1月31日期间，只可办理退款手续，不可换领酒水。
- ④ 入场券退券退款的最后期限为2016年1月31日，逾期不再受理。

*成功购机后如不需要赠送的礼品，可折价冲抵部分购机款。具体折价金额详见格力网点海报。